



社会学院“社院一周”

2025年第23期（总第219期）（6月30日-7月6日）

2025年7月9日星期三

社院新人

菅苗 博士 社会工作系讲师

毕业于南开大学，获法学博士学位

研究领域：社会工作者职业压力应对，家庭社会工作，青少年社会工作



6月30日（周一）下午，社会学院本科生党支部举行党员转正大会暨毕业生党员主题教育。社会学院党委副书记、副院长张乃琴，本科生党支部书记沈东和本科生支部党员共同参加。张乃琴老师为党员同学讲党课，寄语毕业生党员。会上回顾了2025届本科毕业生党员在校期间学习奋斗、坚定信仰、锤炼党性、砥砺成长的珍贵历程。最后，全体党员重温入党誓词，永葆党员初心使命，毕业生党员教育在铿锵有力的誓词宣誓中落下帷幕。（沈东）



7月2日（周三），徐汇区37名高中生走进上海大学社会学院，开启学科

探索、高校体验之旅。本次活动涵盖专题报告、实践参观、朋辈分享等丰富内容。上午活动开始，党委副书记、副院长**张乃琴**老师致辞，并向同学们介绍了社会学院学科建设、学生培养等情况。接着，社会学系**计迎春**教授做《中国婚姻制度变迁的日常生活逻辑——当代青年婚恋观的社会学研究》主题报告，计老师以生动的案例、详实的数据，深入剖析婚姻制度变迁背后的深层次原因，同学们积极提问互动。随后大家前往上海大学未来技术学院精海海洋智能展厅参观，了解前沿科技领域。下午同学们参观了上海大学校史馆，了解上海大学发展历程、红色基因。第二场专题报告围绕《理解社会、理解生活》展开，社会学系**陈蒙**老师主讲，以研究生毕业论文切入，引导同学们从社会学视角看待身边的社会现象。朋辈分享环节，社会学院 2024 级社会学**孙乐恬**学姐从校园、生活、学习、成长多维度向同学们展示了生动有料的上大。此次活动，同学们不仅拓宽了学术视野，增长了见识，还激发了对社会学学科的兴趣和对大学生活的向往，为未来的学习和成长埋下了希望的种子。（薛赛男）



7月3日（周四），教务部公布 2024-2025 学年上海大学研究型挑战性课程认定结果，**张天明**老师负责的“儿童社会工作”课程获得研究型挑战性课程认定。（郑宏彩）

7月3日(周四)上午，上海新的社会阶层研究中心执行主任张海东教授应上海市委统战部邀请，在上海市社会主义学院为第 3 期上海新的社会阶层人士统战

工作研讨班学员作题为《汇聚新阶层“建设力”助推中国式现代化》辅导报告。
(任威达)

7月6日(周日)，为期近一个月的2025年上海大学社会学院暑期田野调查实践顺利结束。社会学系、人类学民俗学研究所、人口学研究所23位教师带队，率本科生与研究生150余人、共计12支团队赴湖南、上海、浙江、江苏、广东、山东等多个省市，于夏季学期期间分别开展了为期10天的田野调查实践。

相较于2024年，本年度田野调查覆盖范围、涉猎主题更为广泛。其中，湖南省湘潭市雨湖区先锋街道团队致力于探究当地社区发展过程中的社会变迁以及居民生活的变化情况；在上海，多支队伍分别聚焦于外滩街道的社区治理、朱家角镇的古镇发展、美兰湖街道的民居环境等；浙江调研团队则围绕杭州市仁和街道治理经验、义乌市商业文化等展开。在其他省市，各个团队也深入乡村与城市社区，如江苏开弦弓村、广东佛山北滘镇桃村、山东章丘三德范古村等田野点，开展各具特色、主题多样的社会调研。

此次田野调查实践作为社会学专业的重要教学环节，旨在帮助学生通过熟练掌握实地观察、入户访谈、文献收集等方法，了解全国不同地区的社会结构、文化习俗及社区发展情况，有效训练其发现问题、诠释问题、解决问题的能力，在结合前期理论学习的基础上，为全面提升学生的专业素养提供实践平台，以期收获丰硕的调研成果。(吴真)





（上图组来自吴真）

7月5日-6日（周六-周日），学院师生参加在西南财经大学举办的中国社会学会2025年学术年会。本次年会上，学院共联合主办了3场分论坛，分别是：

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：当期编辑 郭琦）
信息提供：应可为、沈东、薛赛男、郑宏彩、吴真、莫晓燕、任威达

“中国式现代化与特大城市治理”论坛，此次论坛由上海大学社会学院、中国社会科学院中国式现代化研究院党的领导与国家治理研究部共同主办，论坛负责人为黄晓春教授和韩克庆研究员。全国人大常委会原委员、社会建设委员会原副主任委员、中国社会科学院原副院长、学部委员、社会政法学部主任，中国社会学会学术委员会主任李培林研究员、中国社会学会会长张翼研究员、华东师范大学文军教授、清华大学王天夫教授、上海大学李友梅教授、黄晓春教授、中国社会科学院中国式现代化研究院党的领导与国家治理研究部韩克庆研究员、上海大学杨镔教授、纪莺莺教授、中国社会科学院中国式现代化研究院党的领导与国家治理研究部助理研究员潘杰等诸多专家学者与会，本论坛得到《社会》《中国式现代化研究》期刊的支持，与会学者共同探讨在中国式现代化进程中如何不断提升特大城市治理水平，回应习近平总书记提出的践行人民城市理念、积极探索超大城市现代化治理新路的重要思想。（庞保庆）



消费社会学论坛，论坛主题为“数智时代的消费社会学研究”，包括：数字革命与中国居民消费行为模式的变迁；青年、老年与数字化消费文化；网络直播现象的社会学分析；风险社会、风险感知与节俭意识和可持续消费观念等单元。我院张敦福教授参与组办了本次论坛，并与我院博士生陈晓茵和申珍珍、硕士生唐微舟和杜慧莹，一起报告了各自的最新研究成果。（张敦福）



“第四届经济社会学与跨国企业研究”分论坛，由上海大学经济社会学与跨国企业研究中心、中国农业大学国际发展与全球农业学院、厦门大学社会学与人类学院、云南大学民族学与社会学院、中国人民大学人类学系联合主办，论坛主题为“全球化大变局与海外中国企业的抉择”。北京大学刘世定教授、云南大学许庆红副教授、中国人民大学麻博洋博士、泰和泰律师事务所漆艳律师、凯恩睿思市场咨询工作室负责人封积文先生做大会主题发言，来自南洋理工大学、中山大学、外交学院、江西财经大学、中央财经大学、复旦大学、中央民族大学、上海大学等 10 所国内外知名高校的 20 余名学者提交了论文并做了发言。来自中国人民大学、云南大学、中国农业大学、云南民族大学的 10 余位老师，和来自《社会学评论》《学海》《上海对外经贸大学学报》《Chinese Journal Of Sociology》《社会研究方法评论》等专业期刊的编辑为与会论文提供了专业点评。IESM 研究团队一共为本次年会提交了 26 篇研究论文，其中 18 篇被各论坛接受并作发言，8 篇被会议收录并作 Post 发表。（刘玉照）

中国社会学会2025年学术年会
第四届“经济社会学与跨国企业研究”分论坛：全球化大变局与海外中国企业的抉择
成都·西南财经大学 2025年7月5日-6日



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：当期编辑 郭琦）
信息提供：应可为、沈东、薛赛男、郑宏彩、吴真、莫晓燕、任威达



最新成果动态

▲ 人口研究所博士后**岳丽莹**、**朱宇**教授等在《地理科学》上网络首发最新科研成果《基于可达性的上海市多中心空间结构特征及其行业异质性》。文章指出，多中心空间结构识别与测度是城市空间战略制定与评估的重要前提，但已有研究鲜有从形态—功能复合维度考察且对行业异质性考虑不足。利用上海市1%人口抽样调查数据，构建基于可达性的多中心空间结构分析框架，对比分析不同行业的城市多中心空间结构特征。研究发现：生产性、消费性服务业的可达性空间集聚程度最强，工业最弱，公共性服务业介于其间。分行业看，生产性服务业为就业—居住单中心空间结构，消费性服务业为就业单中心—居住多中心空间结构，公共性服务业为就业—居住多中心空间结构，工业为就业多中心—居住去中心空间结构。总体上，上海表现为就业—居住多中心空间结构特征，且居住与就业存在一定空间错配，前者的郊区化和分散化趋势更加明显。同时城际比较发现，上海与国内外大城市空间结构存在明显差异。